

## **СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ЦЕНТРЫ РОССИИ: ИСТОРИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ЛЕНИНГРАДЕ—ПЕТЕРБУРГЕ**

*В.Е. Семенов*

### **НИИ КОМПЛЕКСНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ — 35 ЛЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

НИИ комплексных социальных исследований был образован в Ленинградском университете в ноябре 1965 г. на базе уже существовавших тогда в ЛГУ нескольких лабораторий. Идеино-научной основой его создания послужила концепция комплексного изучения человека и общества, принадлежащая выдающемуся отечественному психологу академику Б.Г. Ананьеву (1907—1972) [1]. Это был первый в сфере социальных наук институт в нашей стране, его первым директором стал профессор В.Я. Ельмеев. В НИИКСИ работали такие известные ученые как юристы лауреат Государственной премии А.С. Пашков, Д.А. Керимов, Л.И. Спиридонов, экономисты В.Р. Полозов и Б.Р. Рященко, создатель первых отечественных лаборатории и кафедры социальной психологии психолог Е.С. Кузьмин, социологи А.О. Бороноев, А.В. Дмитриев, В.А. Ядов, основатель первой в стране кафедры культурной антропологии психолог Ю.Н. Емельянов. Поньше в НИИКСИ социологическими исследованиями молодежи занимается В.Т. Лисовский. Краткая история основных исследований института отражена в выпусках сборника «Человек и общество», издаваемых с 1966 г. Всего до настоящего времени вышло 30 выпусков.

Замечательным вкладом института в социальные науки была разработанная в нем в 60—70-е годы концепция и методика планирования социального развития промышленных предприятий и городов, что и было отмечено Государственной премией СССР и многими медалями ВДНХ (Всесоюзной выставки достижений народного хозяйства). Это был своеобразный и весьма плодотворный ответ наших ученых американской концепции «человеческих отношений». Многие годы ученые НИИКСИ проводили социологические, экономические, юридические, социально-психологические и комплексные исследования по заказам лучших предприятий и организаций нашего города и других городов страны, прежде всего в целях разработки планов социального развития отдельных предприятий и целых городов (от Мурманска до Баку и от Пензы и Орла до Ангарска) [2—6]. Достаточно сказать, что четверть века длился хозяйственный договор социальных психологов института с научно-производственным объединением «Светлана» (рук. А.А. Русалинова). Разработки в сфере социального развития предприятий и городов несомненно способствовали гуманизации отношений и улучшению условий труда в промышленности и городских сообществах.

**Семенов Валентин Евгеньевич (р. 1942) — директор НИИКСИ, доктор психологических наук, профессор.**

**Адрес: 190000, Санкт-Петербург, ул. Галерная, 60.**

**Тел.: (812) 311-84-45. Факс: (812) 311-02-51.**

**E-mail: [agpro@agp.ksiri.pu.ru](mailto:agpro@agp.ksiri.pu.ru)**

В 80-х годах главной темой института было комплексное изучение проблем городского образа жизни; были изучены активность, ценностные ориентации, нормы поведения и общения, установки горожан в различных сферах жизнедеятельности (трудовой, общественно-политической, бытовой, досуговой) [7—9 и др.]. В 1986—1987 гг. по заказу Исполкома Ленинградского горсовета (зам. председателя исполкома В.И. Матвиенко) сотрудники НИИКСИ с помощью других научных и культурных организаций города разработали комплексную программу «Организация работы с населением по месту жительства» (науч. рук. В.Е. Семенов), которая заложила основу для развития местного (муниципального) самоуправления в нашем городе. В конце 80-х—90-х годах НИИКСИ стал инициатором и основным разработчиком концепции государственной молодежной политики (В.Т. Лисовский и др.), госпрограммы развития высшего образования в России, здесь была спроектирована система целевой интенсивной подготовки специалистов в вузах, которая решала проблемы гуманитаризации и гуманизации высшего образования (О.В. Белых и др.) [10—12]. Сотрудники института изучали экономическое сознание и поведение населения, социопсихологические аспекты национальных отношений, динамику правового сознания и поведения личности и проблемы духовно-нравственного развития личности в условиях перестройки и перехода к рыночной экономике, а также приняли самое активное участие в республиканской научно-исследовательской программе «Народы России: возрождение и развитие» (науч. рук. В.Т. Пуляев) [13—21 и др.] и разработали программу поддержки и развития культуры в Ленинградской области (рук. П.М. Китаев). Вместе с тем исследования в промышленности по всем известным причинам были свернуты. Новый отечественный бизнес пока нуждается разве что в маркетинговых и рекламных исследованиях.

В последние годы, несмотря на неблагоприятные тенденции в отечественной экономике и науке, слабое бюджетное финансирование научно-исследовательских разработок (особенно в вузах) в НИИКСИ проводятся новые исследования, в том числе по разнообразным грантам и заказам, выпускаются новые монографии и сборники трудов сотрудников [22—30 и др.]. Проактивно и увлеченно работают институтский методологический семинар (рук. Р.А. Зобов) и межвузовский семинар молодых ученых (рук. А.Н. Шаров), сотрудниками защищаются докторские и кандидатские диссертации, продолжаются фундаментальные НИР в области комплексного человекознания, которые интегрированы в темы: «Социальные и психологические аспекты самореализации личности в современных условиях» (науч. рук. Н. Шаров) и «Особенности российской полиментальности: формирование развития» (науч. рук. В.Е. Семенов).

В 90-х годах НИИКСИ был проведен целый ряд представительных международных и всероссийских конференций: «Молодежь в условиях социально-экономических реформ» (1995 г.), «Преимственность поколений: диалог культур» (1996 г.), «Человек и общество: тенденции социальных изменений» (1997 г.) и др. свайваются новые сферы познания и культуры. Так, в мае 2000 г. НИИКСИ совместно с Санкт-Петербургской духовной академией, Академией гуманитарного образования и Санкт-Петербургской организацией Союза писателей России проведена научная конференция «Православие и творчество».

Сотрудники института постоянно занимаются изучением общественного мнения по различным проблемам (рук. В.Е. Семенов, А.Н. Рождественский), в частности, наши прогнозы последних выборов в Государственную Думу, президента России и губернатора Санкт-Петербурга оказались самыми точными в городе (см. прогнозы НИИКСИ в «Санкт-Петербургских ведомостях» от 15 декабря 1999 г., 21 марта 2000 г., 11 мая 2000 г.), а также маркетинговыми исследованиями спроса и потребностей населения, консалтингом в сфере «паблик рилейшнз» и рекламы, социопсихологическим сопровождением выборных кампаний, проводят исследования и консультирование в сфере менеджмента и социальной работы. В НИИКСИ имеется специальный центр по разрешению конфликтов, созданный содружеством российских и американских ученых, в котором эффективно используются новые оригинальные методики. В последние годы сотрудники института публикуются, участвуют в конгрессах и конференциях, стажироваются и повышают свою квалификацию за рубежом (Англия, Германия, Италия, Польша, США, Финляндия, Чехия, Швеция, Югославия). Многие сотрудники читают лекционные курсы на гуманитарных факультетах СПбГУ и в других ведущих университетах и академиях города.

После некоторых преобразований, проведенных в последнее время дирекцией НИИКСИ, в составе института функционируют 8 лабораторий: прикладного человекознания (зав. докт. филос. наук, проф. В.Н. Келасьев), политической социологии (зав. ст. науч. сотр., зам. директора А.Н. Шаров), этнической социологии и психологии (зав. докт. социол. наук, проф. З.В. Сикевич), социальной психологии (зав. канд. психол. наук Л.А. Ясюкова), юридических исследований (зав. канд. филос. наук, доц. П.М. Китаев), экономической социологии и психологии (зав. канд. экон. наук, доц. Н.И. Боечко), социологии молодежи (зав. канд. филос. наук А.А. Козлов), конфликтологии (зав. канд. психол. наук, доц. О.В. Аллахвердова), а также бюро управленческого консультирования и маркетинга (зав. ст. науч. сотр., зам. директора А.Н. Рождественский) и три исследовательских центра — системного анализа и прогнозирования проблем высшей школы (зав. ст. науч. сотр. О.В. Белых), историко-культурных проблем регионалистики (зав. докт. истор. наук, проф. Г.С. Лебедев), разрешения конфликтов (зав. канд. психол. наук, доц. О.В. Аллахвердова).

Вообще, следует отметить, что около третьей части петербургских социологов — это настоящие или бывшие сотрудники НИИ комплексных социальных исследований, среди которых такие известные (кроме уже названных), как Я.И. Гишинский, И.Н. Гурвич, О.Я. Ермолаева, Р.С. Могилевский, Н.Г. Скворцов, Е.Э. Смирнова, П.И. Смирнов и др. (см. справочник «Социологи Санкт-Петербурга: кто есть кто» / Отв.ред. В.В. Костюшев. СПб., 1999) и не менее известные представители других специальностей: психологи В.В. Бойко, И.П. Волков, Н.В. Гришина, Н.Н. Обозов, В.Н. Панферов, А.Л. Свенцицкий, Н.Ю. Хрящева, А.Ю. Шалыто; юристы Ю.И. Гревцов и В.В. Орехов; историк Б.А. Ширяев.

В марте 1999 г. факультет социологии и НИИКСИ СПбГУ образовали Учебно-научный центр социологии (УНЦС), что создает предпосылки для выхода участников этого объединения на новый, более плодотворный уровень научной и педагогической деятельности, хотя следует отметить, что сотрудники

института уже давно и активно участвуют в педагогическом процессе на факультете социологии, а многие студенты факультета проходят практику и участвуют в работе семинаров НИИКСИ. В сентябре 2000 г. сотрудники института вместе с коллегами факультета социологии приняли активное участие в организации и работе Первого Всероссийского социологического конгресса в СПбГУ [31].

#### Литература

1. Ананьев Б.Г. Человек как предмет познания. Л., 1968.
2. Проблемы социального планирования // Человек и общество / Под ред. Б.Г. Ананьева, Д.А. Керимова, А.С. Пашкова. Вып. 7. Л., 1970.
3. Методика планирования социального развития коллектива промышленного предприятия / Ред. Д.А. Керимов, Е.С. Кузьмин, А.С. Пашков, В.Р. Полозов. Л., 1970.
4. Проблемы социального планирования // Человек и общество / Под ред. В.Р. Полозова, Е.С. Кузьмина. Вып. 10. Л., 1972.
5. Планирование социального развития коллектива предприятия / Гл. ред. Д.А. Керимов. М., 1975.
6. Проблемы социального планирования в городе и регионе / Под ред. А.С. Пашкова, М.Н. Мевича. Л., 1976.
7. Проблемы социального развития крупных городов / Под ред. Ю.А. Суслова. П.Н. Аебеде-А., 1982.
8. Социально-психологические проблемы нравственного воспитания личности / Под ред. Семенова. А., 1984.
9. Образ жизни населения крупного города: Опыт комплексного социального исследования / ред. А.С. Пашкова. Л., 1988.
10. Лисовский В.Т. Советское студенчество: Социологическое исследование. М., 1990.
11. Комплексная программа «Целевая индивидуальная подготовка специалистов 1992—1994». 1992.
12. Белых О.В., Зайцев Г.П. Комплексный вариативный прогноз и стратегии развития высшей школы. М., 1993.
13. Келасьев В.И. Интегративная концепция человека. СПб., 1992.
14. Россия сегодня: Новые горизонты сознания / Отв. ред. В.Н. Келасьев. СПб., 1994.
15. Семенов В.Е. Искусство как межличностная коммуникация. СПб., 1995.
16. Человек в условиях социальных преобразований / Отв. ред. А.Н. Шаров. СПб., 1996.
17. Социология молодежи / Отв. ред. В.Т. Лисовский. СПб., 1996.
18. Сикевич З.В. Национальное самосознание русских. М., 1996.
19. Левидов В.А. Художественная классика как средство духовного возрождения. СПб., 1996.
20. Китаев П.М. Культура: Человеческое измерение. СПб., 1997.
21. Зобов Р.А., Келасьев В.Н., Шаров А.Н. Человек и реформа: Драма взаимодействия. СПб., 1998.
22. Концепция воспитания студентов вузов РФ / Ред. В.Т. Лисовский. СПб., 1999.
23. Сикевич З.В. Социология и психология национальных отношений. СПб., 1999.
24. Федоров А.В. Социальная защита молодых инвалидов-горожан в условиях перехода к рыночной экономике. СПб., 1999.
25. Козлов А.А. Молодые патриоты и граждане новой России. СПб., 1999.
26. Томалинцев В.Н. Человек на рубеже тысячелетий: Парадоксы духовного развития. СПб., 1999.
27. Зобов Р.А., Обухов В.А., Сугакова Л.И. Основы человековедения: Человек как микрокосм. 1999.
28. Феномен экстремизма / Под ред. А.А. Козлова. СПб., 2000.
29. Влияние инноваций на социальную динамику общества / Под ред. Р.А. Зобова. СПб., 2000.
30. Лисовский В.Т. Духовный мир и ценностные ориентации молодежи России. СПб., 2000.
31. Социология и общество / Тезисы Первого Всероссийского социологического конгресса 9—30 сентября 2000 г. СПб., 2000.